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ma è s t a to p iu t tos to l 'effetto di r ipe tu te 
richieste, ed anche ta lvol ta di violenze, alle 
quali il Governo ha ceduto: Ciò è avvenuto 
per i maestr i p r imar i e ciò avviene ora per 
i professori secondari. 

Il migl ioramento degli ist i tuti superiori 
di Torino, di Firenze, di Napoli, di Pisa e 
di Bologna, il miglioramento delle dotazioni 
e via dicendo, e i a legge ul t ima sui maestri 
e lementar i ciò dimostrano ben chiaramente. 

Ora io credo necessario che da oggi in 
avant i (e prego la Camera di dare una 
onesta in terpretazione alle mie parole) debba 
essere azione del Governo il provvedere ai 
vari bisogni dell ' istruzione pubblica in I ta-
lia, infondendo, con un nuovo metodo nel-
l ' insegnamento coordinato, un nuovo spirito 
nella cu l tu ra . È il Governo che deve prepa-
rare l 'azione legislativa e che deve esercitare 
quelle moderatr ice e la misura nel dispensare 
i benefìci dello Stato a t u t t i quegli ordini i 
quali concorrono al buono andamento della 
funzione scolastica nel nostro Paese. (Benis-
simo!) Il giorno in cui ci saremo convinti di questa grande verità, e potremo esercitare questa azione con piena coscienza, senz 'at-tendere che la violenza ci obblighi dal di fuori, quel giorno avremo compiuto verso il Paese i] nostro più grande dovere. (Benis-simo ! Bravo ! — Applausi — Moltissimi deputati si congratulano con Voratore). 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i to gli onorevoli Mor-purgo e Daneo a recarsi alla t r ibuna per presentare relazioni. M O R P U R G O . Mi onoro di presentare alla Camera la relazione sulla proposta di legge: Sull 'esercizio della professione di ra-gioniere. DANEO. Mi onoro di presentare alla Camera la relazione sulla domanda di au-torizzazione ad eseguire la sentenza prò nunci'ata dal Tribunale di Roma contro il deputa to Enrico Ferr i ,per diffamazione con-t inua ta e ingiurie a mezzo della s tampa . Alla relazione della maggioranza è un i ta una relazione della minoranza. P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole Morpurgo della presentazione della rela-zione sulla proposta di legge: Sull'esercizio professione di ragioniere. Do a t to all 'onorevole Daneo della pre-sentazione della relazione della maggio-ranza e della relazione della minoranza sulla domanda di autorizzazione ad eseguire la sentenza pronunzia ta dal Tribunale di R o m a contro il depu ta to Enrico Ferri per diffa-mazione cont inua ta e ingiurie a mezzo della s tampa. 
Queste relazioni saranno s t ampa te e di-stribuite. 

Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo presente l 'ono-

revole Galdieri, lo invito a giurare. (Legge 
la formula). 

G A L D I E R I . Giuro ! 

Si riprende la discussione del bilancio dell'istruzione pubblica. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 

l 'onorevole Scaglione. 
SCAGLIONE. Onorevoli colleghi. Dopo 

che abbiamo inteso per due o tre t o rna t e 
molti discorsi magistrali, dopo che abbiamo 
udito la critica di varie isti tuzioni scola-
stiche, sarebbe vana l 'opera mia, l 'opera di 
un uomo incompetente in mater ia di pub-
blica istruzione, se volessi r i to rnare sulle 
cose che già sono s ta te det te con t a n t a ef-
ficacia di concetti e bellezza di eloquio. 

Voglio solo t ra t tenermi sopra un pro-
blema molto pratico, che è s ta to accennato,, 
solo di volo, oggi, dall 'onorevole Galluppi, 
sul problema, cioè, dell' a .mministrazione 
scolastica provinciale. Si è det to nel corso 
di questa discussione, ed anche oggi, che 
la legge Casati del 13 novembre 1859, è 
s t a ta più volte mu ta t a , anzi, come diceva 
un oratore, mut i la ta . Sembra che le muta-
tazioni e le mutilazioni di questa legge ab-
biano prodot to un male anziché un bene ; 
certo esse, anche per ciò che r iguarda l ' am-
ministrazione scolastica provinciale, hanno 
causato dei pe r tu rbament i tali che le scuole 
non procedono come dovrebbero procedere,, 
sia nell ' istruzione pr imaria sia nell' istru-
zione media o secondaria. 

E vi dirò una ragione già accennata dal-
l 'onorevole Galluppi. Con la legge Casati 
del 1859 il provvedi tore agli studi, che era. 
il capo dell ' istruzione pubbl ica nella pro-
vincia, aveva un ufficio autonomo. Oggi, 
col decreto del 6 dicembre 1866, questa au-
tonomia è spari ta , ed il provvedi tore agli 
s tudi non è altro che un capo ufficio della, 
prefe t tura , e mentre pr ima aveva la presi-
denza del Consiglio provinciale scolastico,, 
aveva un segretario, degli scrivani e degli 
uscieri, oggi, deve sot tos tare all 'azione del 
prefet to , il quale presiede il Consiglio pro-
vinciale scolastico e de t ta spesso anche le 
norme in materia di pubblica istruzione. 
Questa ingerenza del prefet to nella pub-
blica istruzione può essere grandemente no-
civa, perchè non di rado, t rovasi costretto» 


